

龙头村的致富果

文/图 邱德帅 尚柳 张柯棵

12月16日，暖阳透过云层，驱走了冬月里的寒意。桑植县洪家关白族乡龙头村的红心火龙果熟了，笔者一行专程从县城出发前往基地实地探访。

龙头村是县乡村振兴局驻村帮扶村。穿村而过的公路两旁，一侧是蜿蜒的澧水河，一侧是连绵的水果园。在县乡村振兴局驻村工作队长、第一书记蒋理的带领下，笔者一头钻进了挂满红心火龙果的大棚。目之所及，但见一株株酷似仙人掌的火龙果枝蔓上，一颗颗个头饱满、色泽鲜艳的红心火龙果掩映在绿意盎然的枝叶间，长势喜人、丰收在望。

咱们龙头村的红心火龙果都是采用人工授粉、挂果率高，且全过程不打农药，无公害，甜度高、品质好，目前部分红心火龙果正值成熟期。蒋理告诉笔者，高品质的生态农产品加上得天独厚的区位地理优势，吸引了周边众多游客前来基地采摘购买。

自今年6月以来，龙头村的红心火龙果陆续挂果成熟，每个月基本都有一个批次鲜果上市，驻村工作队协调水果基地负责人，就近吸纳20多名村民长期在基地务工，有效拓宽了村民的收入渠道，并在县乡村振兴局的帮助下对接城区主要超市定期来基地采购，抢抓时机采摘、包装、销售已成熟的红心火龙果，结合周边游客现场采摘收入核算，仅红心火龙果一项，每亩即可直接带来5万元左右的可观经济收入。

据了解，龙头村生态水果种植基地现有种植规模近80亩，配套种植红心火龙果、葡萄、草莓、蓝莓、猕猴桃等优质水果，其中红心火龙果基地种植规模达30亩，一年四季都有可供采摘的时令新鲜原生态水果，由于龙头村出产的各类水果口感好，慕名而来的周边游客时常来现场采摘选购。

展望龙头村未来的发展规划，蒋理满怀信心，下一步，驻村工作队将在县乡村振兴局党组的支持下，充分发挥龙头村的区位优势和生态资源，不断发展壮大村集体经济规模和质量，突出抓好水果品质和产业特色，持续做大做强做优乡村主导产业，辐射带动周边地区均衡发展，为龙头村的乡村振兴注入新动能、激发新活力，全力以赴将龙头村打造成为乡村振兴示范村。



▲县乡村振兴局驻龙头村第一书记蒋理查看红心火龙果成熟情况。

◀香甜可口的火龙果。

老乡回乡建家乡

本报记者 秦勤 通讯员 杨柳 钟烨

老乡回故乡建家乡 专项奖励实施方案，鼓励大家走出去，把老乡引回来，共谋乡村振兴。今年7月，澧源镇党委政府和村两委一行人前往北京，与舒清明商谈共同建设家乡的事宜。

以前的西界村主要靠一条通村公路连接，村组之间交流十分不便。小孩子去上学只有一两尺宽的小路，都是荒草，遇到雨天，上学途中一身水，回来裤子都是脏兮兮的。村民王双英说，要想走好一点的路，就要绕远路，这样以来，便耗费了更多时间。也是由于道路规划不完善，西界村生产生活不集中，土地利用率不高，难以发展更优质的村集体产业。要想富，先修路。更好地完善村里的道路交通条件，成为了村民们共同的意愿。

舒清明了解到家乡的情况后二话没说，直接给村里投入了300万元进行改造，也提出了几点要求。一是要解决村里面通组入户道路的水泥路面硬化，还将新建组道及8组至渣土场的道路提质升级为炒沙路，为发展村集体产业建好产业路。二是致力于发展村集体经济，及时解决老百姓的难题，加强村集体自身的造血功能。三是要重视学生的教育，开阔学生的视野，争取多多走出大学生，为家乡的明天发挥更大的力量。同时希望村里能够关注老年人的文化娱乐活动，丰富娱乐方式，发展特色民族文化。

现在路修好了，出来带小孩子玩环境变好了，地也全部种上了，粮食可以用车拖回去，还是比较方便的，路的完善对老百姓来说受益是最大的。王双英发自内心赞不绝口。

如今的西界村，阡陌交通，鸡犬相闻。道路平整了，路两旁的土地也利用起来了，村民们们都充满了干劲。西界村党支部副书记王超说：路修好了，三户以上的道路已经全部完成了硬化，剩余的单家独户的预计明年继续投资完成；舒总说明年还会加大对村集体产业发展的投资，加强村集体自身的造血功能，增加村集体经济收入来源，利用离县城近的区位优势，办休闲旅游观光农业。相信西界的明天一定会更好。

村里几条支道都铺上了水泥路，主路还是崭新的沥青路。我们盼了好久，终于通车了。连日来，桑植县澧源镇西界村的村民常去村里新修的路上走走看看，大家都欢喜得不得了。

记者来到村民王孝生家中，老两口正在灶台前忙活。见到记者到来，王孝生的喜悦溢于言表：路修到了家门口，幼儿园的校车可以直接到家门口接送我孙子上下学，实在太省心了。现在方便了，地里种的玉米现在只要用车子拖，真是非常感谢帮我们出钱修路的舒老板。

王孝生口中的舒老板，就是舒清明，一位从西界村走出去的企业家，目前是北京兆易创新科技股份有限公司副董事长。

近年来，桑植县积极响应“引老乡回故乡建家乡”号召，制定了引

五个到户 为乡村振兴赋能增色

屈泽清

连日来，武陵源区协合乡黄家坪村紧扣“干部沉下去、民情摸上来、问题化解掉、民心聚起来”的目标，组织党员干部与驻村工作队员、村两委干部一起开展党员干部联系服务群众“五个到户”行动，打通联系服务群众“最后一公里”。

黄家坪村联系服务群众“五个到户”包括，结对到户、走访到户、政策落实到户、产业对接到户、精准服务到户。党员干部经过培训后，按照统筹安排，进入农户家里上门走访。走访人员根据工作指引，紧扣政策法规宣传到位、村情民意了解到位、群众诉求收集到位、矛盾纠纷化解到位、意见建议征求到位的要求，采取一看、二问、三讲、四记、五解工作法，做到生活困难必记、致富难题必记、邻里纠纷必记、信访问题必记、意见建议必记。

益新如家的楼梯没有安装扶手，存在安全隐患。通过此次全方位的“五个到户”服务行动，党员干部了解了每一位农户的家庭情况与实际需求，建立了“五个到户”民情台账。同时对一些不熟悉政策的农户做了政策解读，对一些家庭存在烦恼事、困难事的，想方设法为其解决问题。

截至目前，黄家坪村30名党员干部每人联系5至8户群众，已结对农户180户，发放民情登记本30本、党员联系卡180张，收集登记各类问题12个。下一步，黄家坪村将继续发挥党建引领作用，以群众心声为工作出发点，找到“五个到户”和乡村振兴、基层治理的“共价键”，同频共振，让“五个到户”为乡村振兴赋能增色。

近期，桑植县河口乡多措并举，三步骤改善乡村面貌，营造宜居环境，提升幸福指数，助力乡村振兴。

广泛动员，屋场会上合力谋新篇

村里的卫生需要大家一起来，这样才会共同爱护。支持搞卫生大扫除，大家一起参与，改善村里环境。

在河口乡各村屋场会上，村组干部、驻村工作队以及部分群众共聚一堂，大家就近期村内环境卫生工作进行了交流与探讨，力争改善村容村貌，共建宜居环境。今年以来，为从根本上转变群众对环境整治工作的思想认识，形成户户支持、人人参与、合力整治的工作格局，河口乡通过分片召开屋场会的形式，宣传

保障孩子上学出行安全

本报记者 向文 通讯员 李卿瑶 周静 肖磊

早上好。

老师早上好。

12月6日，早上7点多，在走马坪村邱组停车点，老师周芳和王佳佳正引导孩子们有序上车，仔细清点学生人数，认真检查每位同学是否系好安全带。

为保障学生出行交通安全，从今年9月开始，桑植县走马坪小学开通农村助学公交，按时接送辖区内孩子上学，为学生出行安全保驾护航。

正在就读五年级的彭馨瑶父母在外务工，家里只有年迈的爷爷奶奶照顾。原来每次上学，姐弟仨都是由70岁的爷爷骑三轮车进行接送，长达五公里的村道让奶奶王美浓十分担心。

一开始都用三轮车送孩子上学去，等他爷爷安全回来了，我才放心做事去，现在有公交车了，我只要把孩子送上了车我就放心了。彭馨瑶奶奶王美浓一扫之前的担忧。

与彭馨瑶不同，家住走马坪村卓家峪组的刘炜因为和父母的上下班时间冲突，不得不自己上学，碰上不好的天气迟到不说，甚至还经常感冒受凉，影响学习。现在我只要在家等公交车就行了，节约很多时间，在车上还

可以检查作业，背诵课文。刘炜告诉记者。

校长钟美玲在走访中发现，幼儿园与一、二年级120名学生，他们上学大多数都是家中的爷爷奶奶接送。相比高年级的学生来说，他们的出行安全是最为担心的事情。

关注到低年级学生上下学的安全问题后，我一直在思考怎么解决这个问题，然后我发现从走马坪至桑植县城的班车比较多，总共有9辆，所以我考虑是否可以开通农村助学公交。钟美玲在坐班车的时候，想到了解决办法。

如何让想法变成现实，真正的惠及学生和家长，成了摆在校长钟美玲面前的最大难题。在与走马坪农村客运班车车队进行几番沟通后，双方最终达成协议，决定安排专车每天接送幼儿班和一、二年级的学生上下学；三到六年级的123名寄宿生，周一接，周五送。根据不同学生居住的距离，按每人3元或2元收费。学校平均每天收到174元，而每天需要支付车队450元，每天有266元的差额，一年就有五万多元的资金缺口。

当有人问钟美玲付出这么大的

成本是否值得时，她回答：其实我也很纠结这个问题，脑袋里面有两种声音在打架，第一种声音就是这样做成本确实太高了，另一种声音是，对教育怎么重视，怎么投入都不为过，后来第二种声音占得上风。于是走马坪小学农村助学公交就顺利开通了。

考虑到山路崎岖、孩子年龄尚小，走马坪小学每天都会配两位老师跟车，保证学生的安全。家长把孩子交给我们手里，就是对我们的放心，我们要担起这份责任。走马坪小学老师周芳表示。

现在有了公交车，星期一不要送了，星期五不要接了，为家长减少很大的负担。自农村助学公交开通以来，长期困扰走马坪的孩子上学安全隐患问题得到了解决，也为学生家长提供了便利，获得了家长的一致好评。

想让农村的孩子也能接受良好的教育，让农村的每一个孩子都能享有公平而有质量的教育，让每一个孩子都有人生出彩的机会，进而绽放独特的魅力。钟美玲说。

目前，该项目已申报张家界市十大基层改革案例，真真正正保障了学生安全，打通了教育服务“最后一公里”，解决了群众急难愁盼的问题。

三步骤 推动乡村面貌 焕新颜

本报记者 向文

通讯员 黄玉

宣讲环境卫生知识，共同探讨村内环境卫生整治工作，增强群众爱护环境、保护环境的意识，有力的营造了环境保护社会参与、全民共建的良好氛围。

党建引领，干群联动扮靓新农村

坚持党建引领，以支部主题党日活动、新时代文明实践站等活动为载体，汇集干群合力，河口乡充分发挥党员干部示范带头作用，结合

“五讲五爱”做合格好干部活动，充分动员部署乡、村干部对办公区域进行室内外大扫除，营造良好办公环境。同时，河口乡依托“五个到户”工作，在全乡成立了12支环境卫生整治小分队，他们拿着铁锹、扫帚、垃圾袋，穿梭在各村主干道路、垃圾点位、房前屋后，对村内卫生死角进行了多次彻底的清理、清洁，共同扮靓新河口，忙碌而有序的身影，在乡村道路上形成了一道道靓丽的风景线。

细化措施，环境整治乐享新生

活 在环境整治工作中，河口乡党

委、政府始终把环境卫生当做一项常态化制度化工作常抓不懈，在治脏、乱、污上下功夫，在抓绿化、亮化、美化上求突破，对集镇街道进行绿化、亮化、美化，结合各村实际情况，实施责任划分制度，定期开展环境卫生清扫工作，同时，乡人居办实行每周巡查制，对12个村每个月度进行考核评比，力争做到村村干净整洁、户户整齐有序。在改善人居环境方面，河口乡还将人居环境整治与乡风文明建设相结合，开展最美庭院、同心屋场评比，鼓励全体村民参与到卫生整治工作中去，将要我干转为我要干，切实达到共建美丽新河口的思想共识。

湘味小镇何以茁壮成长？

新华社长沙12月14日电（记者

谭剑、柳王敏）农机小镇、烟花小镇、五金小镇、辣椒小镇、种业小镇

翻开湖南省特色产业小镇名录，一股浓浓的湘味扑面而来。

近年来，湖南立足地方特色资源

和产业，把特色产业小镇作为拉动县

域经济增长、推进乡村振兴的重要抓

手，一批产业特而强、功能聚而合、形

态小而美的特色产业小镇拔节生长，

成为湖湘大地上一张张亮眼名片。

初冬清寒，抵挡不了开足马力生

产的热情。在双峰县永丰街道（原永

丰镇），刚刚结束的第十二届湘博会

上，近6000万元的农机订单让镇上农

机企业老板心里乐开了花。

双峰县农机事务中心主任舒炳斌

这几天忙得不可开交。他骄傲地告诉

记者，农机小镇虽小，但可以生产

60多个品种300多种型号的农机。

其中，碾米机、谷物烘干机在细分市

场占有率稳居全国第一。近年来，农

机小镇年均工业产值保持10%的增

速，部分拳头产品走向一带一路

沿线国家，在非洲、东南亚等地销

售火爆。

类似的“隐形冠军”在湖南比比

皆是。在浏阳烟花小镇，全世界的

天空每绽放三朵烟花就有一朵出自这

里；在临湘浮标小镇，上千家浮标企

业云集，占据国内钓浮标80%的市

场份额；在邵东五金小镇，每年生产

扳手、锤子、钳子等五金工具3亿件

套。

特色产业小镇一头连着县域经济

，一头连着乡村振兴。湖南省发展

和改革委员会发展战略和规划处处长

唐智宏说，特色产业小镇肩挑城乡两

头，对于带动县域经济发展、推进乡

村振兴起到了不可替代的作用。

湖南特色产业小镇建设始于2018年，至今总数已达60个，分为工业、农业、文旅三类。2020年，湖南特色产业小镇总产值超1600亿元，税收超35亿元，就业人数近60万人。

地处湘粤交界的蓝山县皮具箱包小

镇，成为湖南承接珠三角产业转移

的重要桥头堡，近年来累计落地皮

具箱包玩具企业130余家，总投资达

110亿元。根据规划，到2025年小镇

制造业增加值占GDP比重达33%，建

成入驻企业600余家、年总产值300亿

元、年税收4亿元、就业人数3万余人

的产业集群。蓝山县县长邓群说。

在千年茶路的起点安化县，千百

年来默默无闻的黑茶近年来声名大噪。

蓬勃发展的黑茶产业，不仅使当地10

万多名群众成功脱贫，而且成长为一

个综合年产值达230亿元的地方支柱

产业。在远近闻名的黑茶小镇田庄乡，近年来大力推进茶旅融合，游客来到这里，可以走茶马古道、观茶山云海、赏茶乡花海、探梅山文化，围绕着小小的一片茶叶，一个全新的茶文化小镇正在崛起。

湖南为防止小镇建设一哄而上，对

特色小镇建设实行清单式管理，每

年考核评价，不合格的坚决摘帽；

为防止小镇建设房地产化，力推生

产、生态、生活三生融合，要求小

镇规划中绿化面积不低于30%、住宅

面积不高于30%。

唐智宏认为，湖南特色小镇建设之所以呈现比较好的发展势头，主要在于从省情出发，紧紧围绕地方资源禀赋和产业特色，把产业、